

قبروں پر عرس

فتیحتِ مطہرہ کی روشنی میں

(از غنیف بھوجیانی)

عربی نعت کی رو سے ع۔ ر۔ رس کا مادہ نشادی اور اس کے متعلقات میں عام طور پر مستعمل ہے۔ مگر مرد و جہ تصوف میں عرس اس میلے کو کہتے ہیں جو حقیقی اور فرضی قبروں پر سال بسال رچایا جاتا ہے۔

شکر اور شکرین کی تاریخ شاہد ہے کہ ائمہ سابقہ اور اقوام سابقہ کی گمراہی کے اسباب میں ایک بڑا سبب مردوں کی تعظیم میں غلو اور قبروں کا ناجائز اعزاز بھی تھا۔

مردوں کی مناسب حرمت اور قبروں کی مناسب عزت بینک چاہیے اور ضرور چاہیے لیکن اس کے یہی معنی ہرگز نہیں کہ قبروں پر عمارت تعمیر کر کے ان کو مزار بنالیا جائے اور نہ اس کا مطلب یہ ہے کہ جس طرح اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مقرر کردہ حرمین شریفین کی عزت کیا مسلمانوں کا فرض ہے اور دور دراز کی مسافت طے کر کے بیت اللہ کی طرف جانا ہی فریضہ اور مسجد نبوی کی طرف مسنون ہے وہی درجہ ان قبروں کو دے دیا جائے اور نہ اس کے لئے کوئی درجہ جو اڑہے کہ مردوں کو اپنی حاجتوں کے بر لانیوں کے سمجھ کر ان کو خداوندی قیوم کی طرح پیکارا جائے۔

انہوں ہے، ان مزاروں پر علاوہ فتنی و مجرور کے یہ کچھ بھی ہوتا ہے کہ مساجد اللہ کی تعظیم کی بجائے جاتی ہے سالانہ عرس (میلے) ان پر منائے جاتے ہیں قبروں کو تلبہ بنا کر نمازیں پڑھی جاتی ہیں مزاروں کے طواف اور انکو مسجد کہتے جاتے ہیں حال آنکہ بت پرستی ہی ہے شرک کی کہتے ہیں اسی دلدل سے اسلام نکلنے آیا اور یہی اوثان پرستی کی جڑ بھی ہے حافظ ابن قیم کہتے ہیں

ابتداء عبادۃ الاحنام کانت ہی تعظیم الاموات
بت پرستی کی ابتداء مردوں کی احد سے پڑھی ہوئی تعظیم ہی تھی کہ

باتخاذ صودھم والتمسح بہا والصلوۃ عندھا
وہ لوگ ان کی تصویریں بناتے ان کی قبروں کا مسح کرتے اور

ان کی طرف منہ کر کے (یا) ان کے پاس نمازیں پڑھتے۔

(داغائتہ اللہفان ۱۹۵۶ء جلد اول طبع ثانی)

اور یہ بھی معلوم ہے کہ یہود و نصاریٰ نے دعوائے توحید کے باوجود اسی بلا میں مبتلا ہو کر شرک کے عمیق گڑھے میں گر گئے اور بتی تعالیٰ کے غضب کے مور و بنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات سے پانچ دن قبل فرمایا تھا

ان من كان قبلكم كانوا يتخذون قبور
 انبياءهم وصالحهم مساجد الا فلا تتخذوا
 القبور مساجداً انى انزلها كسرعن اذالك صحیح مسلم ج ۱ ص ۱۰۰
 تم سے پہلے لوگوں نے دیو دیو نصاریٰ نے انبیاء و صالحین کی قبروں
 پر مسجدیں تعمیر کیں۔ دیا ان کو سجدہ گاہ بنایا، اس سے میں تم کو
 منع کرتا ہوں۔
 ایک قسم کی تنظیم کا ذکر اس حدیث میں ہے۔ دوسری قسم کی تنظیم کو سالانہ عرس اور عید کی صورت میں عبادت بجا لاتے تھے
 امام ابن تیمیہ نے فرماتے ہیں:-

اما اتخاذ قبورهم اعياداً فهو محرم عند الله
 ورسوله واعتقاد قصد هذه القبور في وقت معين
 والاجتماع العام عند هانفي وقت معين هو اتخاذها
 عيداً اھ ملخصاً (الاتقضاء الصراط مستقیم)
 والعيد اذا جعل اسماء للمكان فهو المكان الذي
 يقصد الاجتماع فيه وتيانه للعبادة عندة او
 لغير العبادة كما ان المسجد الحرام والمنى ومزدلفات
 وعرفة جعلها الله عيداً امثاله للناس يجتمعون فيها
 وينتابونها للدعاء والذكر والشك وكان للمشرکين
 امكنته ينتابونها للاجتماع عند هانف ملجله الاسلام
 محال الله ذلك كله وهذا النوع من الامكنته يبدخل
 فيه قبور الانبياء والصالحين اھ (الاتقضاء الصراط مستقیم)

یعنی قبروں کو عید بنا نا یہی ہے کہ خاص قصد کر کے ان کی
 طرف سفر کیا جائے۔ عبادت یا غیر عبادت کے لئے۔
 وہاں خصوصی اجتماعات کا اہتمام کیا جائے۔ جب اللہ تعالیٰ
 اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے حرام فرمایا
 ہے یہ صرف کعبۃ اللہ، مزدلفہ، منیٰ، عرفہ کو ہی
 حاصل ہے کہ انہیں حق تعالیٰ کی طرف سے عید قرار
 دیا گیا ہے۔ کہ ان دنوں میں دعا، ذکر اور قربانی کی
 جائے۔ اسی قسم کے شریک مقامات مشرکین پر
 نے بھی بنا رکھے تھے جنہیں اسلام نے مباح کر دیا۔ بڑے
 سے بڑے نیک لوگوں کی قبریں بھی اسی حکم میں ہیں۔ کہ ان
 کو عید نہ بنایا جائے یعنی ان پر عرس نہ منائے جائیں۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی البلاغ المبین میں لکھتے ہیں۔

عادت آتش پرستان وہم عادت بت پرستان ہند کہ روکر اور فرہائے معین در ہر سال عید کے کند و فتح عام
 سے نمائندہ پیر پرستان نیز عید غدیر خم و عرس ہائے قبور بزرگان مقرر کردہ اند کہ ہم جو تعیش آہادراں ایام داد
 عیش و طرب و ہجو و بے دہند و ارواح خبیثہ تیا ملین را خورند سائتہ ارواح طیبہ بزرگان کلمہ سے نمائندہ
 (البلاغ المبین ص ۱۰۰ طبع لاہور)

یعنی پستل پرستوں اور ہندوؤں کی یہ عادت ہے کہ ایک ن مقرر کے کسی مٹھان وغیرہ میں جمع ہو کر عید مناتے ہیں پیر پست ذقہ نے بھی ان کے قدم بقدم ٹٹی عیدیں بنا رکھی ہیں اور آئے کسی نہ کسی (فرضی یا واقعی) بزرگوں کے فراروں پر عرس برپا رکھتے ہیں اور ان ہی کی طرح عیش و عشرت کر کے شیطان کو خوش اور بزرگان دین کو ناراض کر لیتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی امت میں اس بیماری کے آجانے کا ڈر تھا کیونکہ انبیاء و صلحاء کی محبت میں غلو سے

شرک پیدا ہوتا ہے۔ چنانچہ آپ نے ایک طرف یہ اعلان فرمایا

یا ایہا الناس..... انا محمد بن عبد اللہ و رسولہ و اللہ ما احب ان ترفعونی فوق ما رضی اللہ من احمدین انس کذانی البدایۃ والہیاتہ جلد ۶

”گو یا میں عبد اللہ کا بیٹا محمد ہوں اور ہوں اللہ کا رسول ہی اللہ مجھے ہرگز پسند نہیں کہ مجھے اس درجے سے بڑھاؤ جس پر مجھ کو اللہ نے سرفراز فرمایا ہے یعنی نبوت و رسالت“

اور دوسری طرف بارگاہ ایزدی میں دعا فرمائی۔

اللہم اجعل قبری وثنا یجسد۔

”یا اللہ! میری قبر کو ثن سے بچاؤ کہ اس کی پرستش کی جائے“ — کیوں! اس لئے کہ اس قوم (یہود و نصاریٰ) پر اللہ کا غضب نازل ہوا جنہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو سبوتاہ بنا ڈالا“

انبیاءہم مساجد (مخوار نکوہ)

اللہ تعالیٰ نے عاقبول فرمائی اور اپنی قبر کو نبی طویل پر چھپا دیا اور نہ اس کی قبر پرستش کیو جس سے معاذ اللہ و ثن بت نجاتی۔

فاجاب رب العلمین دعاءہ و احاطہ بثلاثۃ المجدان حتی غدت ارجاءہ بدعائہ فی عزۃ و حمایتہ و صیان و دل الحدیث علی ان قبر النبی صلی اللہ علیہ وسلم لو عبد لکان و ثننا لکن حماہ اللہ

تعالیٰ بما حال بینہ و بین الناس دفع المجد شرح کتاب التوحید ص ۱۸ طبع مصر

نور حضرت عائشہ فرماتی ہیں۔ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی موضع الذی لم یقیم منہ

لعن اللہ الیہود و النصارى اتخذوا قبور انبیاءہم مساجد فالت لولا ذاک لابلوا قبورہ غیر انہ خشی ان یخذل مسجداً

اور بقول حافظ ابن قیم اس حدیث سے بھی معلوم ہو گیا کہ قبروں کے ساتھ پرستش کی قسم کے معاملات کئے جائیں تو وہ

بھی و ثن ہو جاتی ہے و دل الحدیث علی ان الوثن هو ما یباشرہ العابد من القبور و التوابیت التي علیہا رفق المجد

عمر سا (۶۷) تفسیر آریہ کریم فعل بلا اهل الكتاب تعالوا الخ یعنی جس امر کے حرام ناجائز ہو پر کتاب سنت اور علماء امت متفق ہیں اس کے جواز پر فعل مشائخ اور کاروائی صوفیہ سے اس کا دل درستی نہیں اصل بات یہ ہے کہ صوفیہ کو حرام (امکان بجز شریعت کی مخالفت نہیں کتنے) اور مخالفت کر نیوالا صوفی کہاں رہا یہ سب خرابی ان کے جاہل مریدوں کی پیدائی ہوئی ہے۔ اور یہ جو جاہل دیسو و مرید اور مفاد پرست گدی نشین (قبور پر چراغاں کرتے اور سچو طواف بجالتے اور وہاں مسجدیں بولتے اور سال بہ سال ان کی قبروں پر عرس کرتے ہیں یہ قطعاً ناجائز ہے اور اپنی قابل قدر کتاب ایٹا واطالبین میں فرماتے ہیں۔

”قبور اولیاء بلند کردن و گنبد بر آن ساختن و عرس و اشغال آن و چراغاں کردن ہمہ بد است بعضے انما حرام و بعضے مکروہ یعنی بد و مکروہ بلند کرنا، ان پگنبد بنانا پھر ان پر چراغاں اور زینو کا اہتمام سب تیس بد اور حرام میں اور قاضی حنا کے پیر مریدانہ پھر ان جاہل فرمایا کتنے برسوں متنازعہ از عرس و چراغاں مقید باش (مقامات مظہری مصنفہ شاہ غلام علی مجددی ص ۲۸۷) اور مولانا محمد نعیم اندھڑی کی مصنفہ مقام مظہری میں یقیناً بھی لکھتا ہے کہ راز کتاب سن شایب است (الصواعق لابین فی رد علی الہدایہ ص ۲۳۷) شاہ عبدالعزیز دہلوی ایک فتویٰ میں فرماتے ہیں۔

”جمع شدن بر قبور کہ مردان یک سز معین نمودہ و لباسها خارہ و نفس پوشیدہ مثل روز عید شاداشتہ بر قبر حاجج سے شونہ نفس مزاییدگی بر شاداشتہ مثل سجود بر طواف کردن قبور سے نامتہ حرام و ممنوع است بلکہ بعضے بکفر فرمایند و ہمیں است عمل ایس دو حدیث (لا تجعلوا قبوری عیداً و اللہم لا تجعل قبوری و نانا لعبدالہدایہ لخصاً فتاویٰ اعزیزی (۲/۳۶۶) اللہ کے بندوں نے یہ تک غور کرنے کی کبھی رحمت گوارا نہیں فرمائی کہ ہنود کا اپنے معابد و ایام سے تعلق کا جو اولاد ہے اس میں اور مسلم قوم کا اپنے بزرگوں کے مزاروں کے ساتھ جو رو رہے اور دن منانے کی جو رسم ہے اس میں فرق کیا ہے اگر وہ دیوالی میا کھی وغیرہ ایام مناتے ہیں تو شب سراج و مولود مروج میں شامل ہیں اگر وہ گنگا جنا وغیرہ جاتے ہیں تو یہ اجیر پاکستان ہا قبر حضرت علی سجوری وغیرہ کا حج کرتے ہیں اگر وہ اتہی عیدوں کے دن نمود و لعب میں مشغول ہوتے ہیں تو یہ بھی مسرود، توالی ٹھوکل باجے اعرابی و بے حیائی میں مصروف نظر آتے ہیں اور نہیں سوچتے کہ۔

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام زہانی عیدوں کو مٹا کھوٹ عیدین —

عید الفطر، عید الاضحیٰ — باقی دھننے دیں اور مکاتی عیدوں کو مٹا کر ان کی بجائے

حج کعبہ، مسجد نبوی اور مسجد اقصیٰ کو مقدر کر دیا

فیلحیٰ و السدین یخالفون عن امرہ ان تصیدہم و نذرتہ او یصیدہم عذاب الیم۔